



1947年3月，潍北县委、县政府主要负责人开始在孙家杨孟办公，对潍县战役的支前工作做了动员和部署。县委书记许剑波写了一封义愤填膺的控诉信，激发了人民子弟兵奋勇杀敌的斗志和决心。孙家杨孟设立“前方医院”，孙家杨孟党支部积极带领本村和整个杨孟乡群众踊跃支前。



# 一封信吹响解放冲锋号



潍北县政府旧址办公室



北张氏大松现状



潍北县政府旧址



潍北县政府旧址机关用房

## 县委书记战前动员 控诉信饱含血与泪

有关资料显示，潍北县委、县政府及其所属机关有秘书室、民政科、财政科、粮食局、实业科、教育科、司法科、公安局、北海银行潍北办事处、三等邮局、推进社等部门。

据孙家杨孟老人回忆，县政府所属各部门是在1948年10月陆续进驻孙家杨孟的。在这之前，1947年的3月，县委书记许剑波、县长李荣光、组织部长陈泰东、宣传部长冯文彬、民运科长范玉峰及王纯、王以法等同志就已经开始在孙家杨孟办理公务了。重点工作是，中共潍北县委在孙家杨孟天齐庙召开贫雇农积极分子大会，总结土改经验，全面发动土改运动。由于还乡团反攻倒算，广大贫雇农对斗地主分浮财实行土改心有余悸，工作开展缓慢。县委、县政府采取异地打恶霸、斗地主和表彰知

顺利进行。

1948年3月，中共潍北县委在孙家杨孟天齐庙召开全县区委书记、区长会议，对潍县战役的支前工作做了动员和部署，组织民工，筹集物资全面支援潍县战役。此时，土改结束，分得胜利果实的广大贫雇农和被还乡团残害的革命干部家属，革命热情高涨。他们早就盼着打潍县城这一天了。

县委书记许剑波不失时机，立即代表潍北县委给华东野战军第九纵队全体指战员写了一封义愤填膺的控诉信：

亲爱的同志们，看见了你们，我们又喜又悲：喜的是这回可得救了，悲的是这几个月我们受尽了亘古未有的大灾难。潍北县即被拉去牲口两千余头，粮食被抢净光，被抓壮丁难以统计。更残酷的是广大群众被杀害。两年多以来，潍北县人民被残害者

已有千余。单是纸坊区李家营村一带即被害数百人。直至今天，寒亭据点周围的死难同胞仍曝尸旷野，无人收拾。残杀方式更令人闻之毛发耸然。铡刀铡、活埋已成为匪徒们采用的普遍手段。有的先割去耳朵舌头，然后活埋；有的被拔去头发而后铡死；有的被割开腿后加油烧死；有的被丢在水里眼睁睁淹死。

.....

亲爱的同志们，报仇的这一天来到了！解放潍县，拯救潍县人民的这一天来到了！这里先预祝同志们胜利。同时，我们也在准备全力支援你们。连日来，全县人民正忙着磨面、砍柴，一定尽最大的努力来保证同志们吃好饭，打胜仗。让我们在潍县战役胜利的庆祝大会上握手言欢吧！

这封信用事实说话，激发了人民子弟兵奋勇杀敌的斗志和决心，吹响了解放潍县城的冲锋号。

## 三十七天取得胜利 潍县城墙插上红旗

1948年4月2日，潍县战役正式打响，至1948年4月27日，中国人民解放军占领潍县城，继而乘胜追击，攻占了昌乐、安丘等县城。5月8日，历时37天的潍县战役，共歼守敌4.6万人，缴获各种大炮70门，机枪493挺、步枪、短枪6550支，争取潍县自卫总队1500人起义，最终取得了潍县战役的全面胜利。

战斗中，九纵在城北担任主攻。聂凤智司令员于4月23日下午5时30分下令炮火准备，269门大小火炮对准城墙上下各据点同时炮击，两小时后，预定目标基本摧毁。之后，九纵25师、27师部队在城墙外对敌工事实施爆破，仅20分钟占领土城寨、50分钟炸开城墙第一个突破口，在与敌人的反复争夺中，于24日凌晨1时30分，79团的四连、八连指战员架起云梯登城成功，并迅速向纵深发展，至凌晨3时左右，九纵又有5个连队登城。此时，被国民党守敌誉为“金城难破”的潍县城墙上第一次插上了中国人民解放军的猎猎红旗。

九纵27师79团，被华东野战军授予“潍县团”光荣称号。

## 做饭送柴杀猪慰劳 孙家杨孟设立医院

潍县战役期间，从3月底到战役结束，东起莱阳，西至无棣的数十万民工都是自带给养踊跃支前。潍北县人民在县委、县政府的组织领导下，想前方所想，急前方所急，全力以赴支援子弟兵攻打潍县城。据不完全统计，潍北县人民仅向九纵就提供了450万斤粮食、550万斤马草、上千方木柴、18000张铁锨、1722付担架。

北张氏村民在潍北县委、县政府的领导下，得知前方坑道作业急需木料的消息后，村干部们立即同族长们商议，决定只保留祖莹中的“大松”“二松”，其余王氏祖莹中的几十亩松林、柏树，一律砍伐，冒着敌机轰炸的危险送到前线。

孙家杨孟党支部在县委、县政府的直接领导下，更是积极带领本村和整个杨孟乡的广大人民群众，在潍县战役过程中，出担架、出马车、牛车、小推车，合计支前民工1500多人次，并结合本村木业生产的特点，为解放军做饭送木柴，杀猪送前线。

九纵前线指挥部和潍北县委、县政府在孙家杨孟设立“前方医院”，本村和周边村庄的青壮小队自动组织起来帮助护理伤员、清洗绷带，为鼓舞士气、减轻伤员痛苦做了大量工作，受到上级表彰。

潍县战役的胜利，显示了人民战争的巨大威力。